BREVET BLANC - 24 Janvier2006
Collége des Ponts Jumeaux

Epreuve : Durée : 2 heures
MATHEMATIQUES

L’emploi des calculatrices est autorisé

Toutes les étapes des calculs doivent étre précisées

QUATRE POINTS SONT ATTRIBUES A
L’ORTHOGRAPHE ET A LA PRESENTATION

1%¢ Partie : Activités numériques 12 points
Exercice 1
On considére les nombres :
2 3 1 9 1 3 g8 . 7 36 x 1074 %22 x 10°
= = _ = - _ = =l =_=1]-]=2 4+ = —
A (7 s)x(s 7) B (9 5)'(5 9) =33 %107 x30x 10 ]

Calculer A, B et C. On écrira chaque résultat sous la forme de fractions aussi simples que possible.

Exercice 2
On considére les nombres :

D =3[T12+3/175 - 87 E=(2437)_5(3_57)

Calculer D et E. On écrira les résultats sous la forme a + b \ﬁ ou a et b sont deux nombres a déterminer.

Exercice 3

On considére I’expression : F=—4(2x + 11 ) — (4x* —121)
1. Développer et réduire et ordonner F.

2. Factoriser : 4x” — 121 puis factoriser F

3. Résoudre I'équation (2 x+ 11 )(7—-2x)=0

Exercice 4

1) Résoudre I’inéquation : 7x —% <4y —g .
2) Représenter graphiquement les solutions sur une droite graduée.

2°™ Partie : Activités géométriques 12 points

Exercice 1
On considere le triangle ABC rectangle en A avec AC =4,8 cm et AB = 6,4 cm.

1) Construire le triangle ABC.
2) Calculer BC.

3) Déterminer, au degré pres, une mesure de 1’angle XCTB
4) Tracer la droite (d) perpendiculaire en C a la droite (BC) ; elle coupe la droite (AB) en E.

5) a) Exprimer de deux facons différentes tan B : dans le triangle ABC, puis dans le triangle BCE.
b) En déduire que EC = 6 cm.




Exercice 2

E
ABCD est un parallélogramme :
AB=8cm AD=4,5cm

A M B
E est le point de (AD) tel que AE =1,5 cm et
E n’est pas sur le segment [AD]
La droite (EC) coupe le segment [AB] en M
D C
1) Calculer AM.

2) N est le point du segment [DC] tel que DN = % DC

Démontrer que les droites (AN) et (EC) sont paralleles.

1)

2)
3)
4)

5)

6)

7)

8)

3°™ Partie : Probléme 12 points

Dans le plan muni d’un repere orthonormal (O, 1, J) gradué en centimétre, placer les points :
A(6;5) B(2;-3) C(-4;0).

Calculer les distances AB, BC et CA. (donner les résultats exacts sous la forme a\/g)

En déduire la nature du triangle ABC. Justifier la réponse.

Calculer I’aire du triangle ABC.

Calculer la valeur exacte du périmetre du triangle ABC donnée sous la forme (T\/g, puis la valeur
arrondie au centiéme pres de ce résultat.

On considére le cercle circonscrit au triangle ABC.
a) Préciser la position de son centre E en justifiant la réponse.
Donner, en lisant sur le graphique, les coordonnées de E.
b) Déterminer la valeur exacte du rayon de ce cercle puis sa valeur arrondie au dixiéme.

T . T
Calculer la valeur exacte de tan ACB puis une valeur approchée au degré pres de I’angle ACB.

Tracer la droite (BE) qui recoupe le cercle en D. Donner, en lisant sur le graphique, les
coordonnées de D. Quelle est la nature du quadrilatére ABCD ? Justifier la réponse.



Corrigé Brevet Blanc 24/01/06
Partie numérique

Exercice 1
2 3 1 9 1 3 8 ., 7 36 x 107 *x 22 x 10°
(7 5}‘(5 7) (9 5) (5 9) =X 107x30% 10
(10 21\ (7 45 _ (5 27\, (12,35 6x2x3x2x11x10"
A‘(35_35)X(35_35) B (45_45)‘(45+45) X 1Ix6x5x10"
_ 11 (=38 _ 22 107 _4
A__35X(35) B=-35"35 C=3
A=T2s B=-%5 X707
__ 22
B=—707
Exercice 3 Exercice 4
_ 2
1) F=—4(2x+11)—(4x*—121) 2y
F =—8x—44—4x>+ 121 3 3
F=—dw-8x +77 Tr_dp<_ 242
2) 4’ —121=(2xpP—-112=(2x+11)(2x—11) 33
F=—4(2x+11)—(4x*—121) Ip< 3
F=—4(2x+11)—(2x+11)(2x-11) 3
F=(2x+11)[-4—(2x—11)] 3x3—11
F=(2x+11)—-4-2x+11] x< g(ond1V1separ3nombreposmf)
F=(2x+11)(7-2x) .
3) (2x+11)(7-2x) =0 Les solutions sont les nombres inférieurs ou égaux é—g

Si un produit est nul alors un des 2 facteurs est nul
donc2x +11=00u7-2x=0

doncx=—£ oux=z solutions ]:,,//////1:
2 2 _ ﬂ T
D'ou les solutions — z et 1
u u Jety
Exercice 2
D=3+112+73 \/ —84[7 E=(2+37)—5(3-5+7)
D:3\/16x7+5\]25x7_8\ﬁ E=4+12~[7+63-5(9-304[7+175)
E=67+12~7-45+1 -
D:12\/7+§\/7—8\/7 67+ 12~[7 - 45 + 1507 — 875
13 E=-853+1624[7
p-L7
2
Partie géométrique
Exercice 2 d ABC triangle rectangle en A donc d'aprées le théoréme de Pythagore
C BC?>= AB? + AC?
BC?*=6,4>+ 4,8
BC?=64
BC = 8 (BC est une distance) donc
3) ABC triangle rectangle donc on peut utiliser la trigonométrie
e Oté /
tan ACB = M
coté adjacent
E
A B
PR P
tan ACB = ﬁg 2 g % La calculatrice donne | ACB = 53°
4) a) Dans le triangle rectangle ABC tan B _Ac 3
AB 4
N\
Dans le triangle rectangle BCE tan B = ](3:2 CSE

b) D’aprésa)tanB:%ettanB:%donc%:@doncCE—34 =6 donc



Exercice 1
1) E, M, C alignés ainsi que E, A, D, les droites (AM) et (DC) sont paralléles (ABCD parallélogramme) donc d'apres le théoréme de
EA_EM_AM

Thales ED EC DC

EA AMd nc—=— L> —A—Mdoncl?5=ATMdoncAM=%=2donc

ED DC 1,5+4,5 8
2) Comparons les rapports —— DA et DN

DE ~ DC
DA_45_45_3
DE 6 60 4
DN_3
DC 4

DA

_DN
DE ~ DC — donc d’apres la réciproque du théoreme de Thalés les

Les points D, A, E sont alignés et dans le méme ordre que D, N, C et —

droites (AN) et (EC) sont parall¢les

v A 2) Lerepére est orthonormé donc
) o
AB = \/(XB -x )+ 5=y’

Probléme

\ AB=1/(2-6)% +(=3-5)
0
\ A AB =1J(-4)% +(=8)% =+/80 =/16x5 =44/5
\ \ BC=1(-4-2)% +(0+3)> AC=/(6+4)? +(5-0)>

’/ \ ‘ BC =4/(—6)* +3? AC =+10% +57

\ \ J BC =35 =35 AC=ATT5 =55

\ / . Donc | AB = 44/5 cm, BC = 31/5 cm et AC = 54/5 cm|
Cf\ 1 \ 4 > 3)
Si ABC est rectangle I’hypoténuse sera [AC]. Comparons
\ AC’et BC* + AB’
-2 AC* =125 et BC’ + AB* =80 + 45 = 125

donc BC? + AB* = AC?
Donc d’aprés la réciproque du théoréme de Pythagore le
triangle ABC est rectangle en B.

4) Aire (ABC) = AB;BC - 4‘/523‘5 = 12;5 =30

d’ou | Aire(ABC) =30 cm?

5) P(ABC)= AB+BC + AC =445 +35+5y5 =124/5 donc|P =125 cm | et [P = 26,83 em

6)Si un triangle est rectangle alors le cercle circonscrit a ce triangle a pour centre le milieu de I’hypoténuse
ABC rectangle en B donc le cercle circonscrit 8 ABC a pour centre E milieu de [AC]

5
On lit graphiquement les coordonnées de E. |E( 1 ; 3 )
545
[AC] est un diametre de ce cercle donc R = % % donc |R = T\/_cm et

7) Le triangle ABC est rectangle en B on peut donc utiliser la trigonométrie

7 AB 4 4 = .. . . -3
tan ACB = BC j__ 3 tan ACB =% en utilisant la calculatrice on obtient | ACB = 53°
3

9) On lit graphiquement D( 0 ; 8 )
Siun quadrilatere a ses diagonales de méme longueur et de méme milieu alors ce quadrilatére est un rectangle.
[AC] et de [BD]sont des diamétres du cercle circonscrit a ABCD donc les diagonales de ABCD ont la méme longueur et le méme

milieu donc ABCD est un rectangle




